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Abstract 
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1. はじめに 

 徳山高専学生相談室では，平成 13 年度から「学生

相談室プログラム」*の一環として新入生アンケート

を実施している．新入生アンケートはオリエンテー

ションの学生相談室の紹介の中で行う．アンケート

は記名式で，学生個人の入学時の心の状態を把握し，

その後の学生生活のサポートに資することを目的と

する． 

学生相談で最も多く深刻となる問題は工学を専門

とする高専への適応の躓きだろう。徳山高専への入

学が不本意だった学生，入学した学科が不本意だっ

た学生，入学したことに満足していない学生，学習

意欲が低い学生，これからの学生生活を楽しみと思

えない学生を把握し，学生相談員との面談へつなぐ．

*1 情報電子工学科 

*2 一般科目（数学） 

*3 機械電気工学科 

*4 土木建築工学科 

*5 学生課学生係 

＊学生相談室プログラムについては，国重，佐々木 1)や佐々木，国重 2)に詳しく論じら

れている 
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面談の誘いは他の学生に分からない様に手紙を渡す

方法をとっている．強制はしないので面談に来ない

学生もいるが，本当に困ったときに相談に来やすい

ように，学生相談室の存在を認識させておくことに

も意義があるだろう． 

少子化による受験者数の減少が新入生の特性に与

える影響を知るため，比較的志望倍率の高かった平

成 16 年度と平成 26 年度の新入生アンケートの結果

を比べ報告した 3）．意外にも，新入生の学習意欲，

学生生活への期待，入学の満足感はいずれも上昇し，

好ましい状態であることが分かった。 

本稿では，入学後の適応に影響を与えると思われ

る入学時の学習意欲について，入学の動機など関連

する事項を検討しながら，今年の新入生の特徴を探

る。 

 

2. 新入生アンケート 

 新入生アンケートは，鳴澤(1998)4)の東京都立大

学新入生対象アンケートを徳山高専に修正し作成し

たものである． 

 アンケート対象は，平成 27 年度一年生全員 127

名(機械電気：42 名，情報電子：44 名，土木建築：

41 名)である．アンケートの回収率は 100％であった． 

 以下に，アンケートの質問項目と回答を示す．回

答はパーセンテージで（ ）内に示してある． 

１．あなたは自宅から通学していますか，それとも

寮生ですか． 

(a) 自宅通学生   101 (79.5)   

(b) 寮生    26 (20.5) 

２．あなたは中学校時代にクラブ活動に参加してい

ましたか． 

(a) はい    125 (98.4)   

(b) いいえ    2 (1.6) 

３．あなたが徳山高専に進学を決定したのはいつで

すか． 

(a) 小学生の頃   6 (4.7)  

(b) 中学１年生の頃   13 (10.2) 

(c) 中学２年生の頃   23 (18.1)   

(d) 中学３年生の頃   85 (66.9) 

４．徳山高専はあなたが第一に志望した学校ですか． 

(a) はい    119 (93.7)   

(b) いいえ    8 (6.3) 

５．あなたは徳山高専の本当に入りたかった学科に

入れましたか． 

(a) はい    127 (100)   

(b) いいえ   0 (0.0) 

６．あなたが徳山高専に入学した動機は何ですか，

次の該当するものすべての記号を○で囲んで下

さい． 

(a) 入学しやすい   1 (0.8)   

(b) いいところに就職できる 83 (65.4)   

(c) 通学の便がいい   6 (4.7)   

(d) 経済的な理由   10 (7.9)   

(e) 先生や親にすすめられた  49 (38.6)   

(f) 自由な校風だから  36 (28.3)   

(g) 先輩・知人がいる  19 (15.0)   

(h) 兄弟がいる   7 (5.5)   

(i) 自分の志望に合っている  87 (68.5)   

(j) 他に入学するところがなかったから  

1 (0.8)   

(k) 何となく   4 (3.1)   

(l) その他    6 (4.7) 

７．あなたは中学校時代に満足のいく学校生活が送

れたと思いますか． 

(a) とても満足している  75 (59.1)   

(b) 一応満足している  46 (36.2)   

(c) あまり満足していない  4 (3.1)   

(d) 全く満足していない  1 (0.8) 

８．あなたは徳山高専に入学できて満足しています

か． 

(a) とても満足している  91 (71.7)   

(b) 一応満足している  35 (27.6)   

(c) あまり満足していない  1 (0.8)   

(d) 全く満足していない  0 (0) 

９．あなたが徳山高専に入学した目的は何ですか，

次の該当するものすべての記号を○で囲んで下

さい． 

(a) 専門的な学問・技術を身につけるため  

108 (85.0) 

(b) 教養を高め人間的に成長するため  

41 (32.3)   

(c) 先生や友人と交流するため  

19 (15.0)   

(d) いいところに就職するため  

73 (57.5)   

(e) 学生生活をエンジョイするため  

36 (28.3)   

(f) 専攻科や他の大学に進学するため  

29 (22.8)   
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(g) 何とはなしに   4 (3.1)   

(h) その他    5 (3.9) 

１０．現在，あなたの勉強への意欲は次のどれです

か． 

(a) 十分意欲がある   65 (51.2)   

(b) 一応意欲がある   57 (44.9)   

(c) あまりない   4 (3.1)   

(d) 全くない   1 (0.8) 

１１．あなたは徳山高専での勉強についていけるか

どうか不安ですか． 

(a) とても不安である  70 (55.1)   

(b) 少し不安である   48 (37.8)   

(c) あまり不安ではない  8 (6.3)   

(d) 全く不安ではない  1 (0.8) 

１２．周りの新入生が自分より勉強面で優れている

ように思いますか． 

(a) 強くそう思う  66 (52.0)   

(b) 少しそう思う  51 (40.2)   

(c) あまりそうは思わない 6 (4.7)   

(d) 全くそうは思わない 4 (3.1) 

１３．自分には徳山高専で友人ができないのではな

いかと心配ですか． 

(a) とても心配である 17 (13.4)   

(b) 少し心配である  58 (45.7)   

(c) あまり心配ではない 39 (30.7)   

(d) 全く心配ではない 13 (10.2) 

１４．あなたは徳山高専での学生生活がどのくらい

楽しみですか． 

(a) とても楽しみである 81 (63.8)   

(b) 少し楽しみである 44 (34.6)   

(c) あまり楽しみではない 2 (1.6)   

(d) 全く楽しみではない 0 (0.0) 

１５．あなたは自分が将来どんな職業につき，どん

な人になりたいか，すでに心の中で決めてい

ますか． 

(a)はい    69 (54.3)   

(b)いいえ    58 (45.7) 

１６．あなたは中学時代に個人的に打ち明け話をし

たり，相談に乗ってもらえるような同性の親

友がいましたか． 

(a)はい    116 (91.3)   

(b)いいえ    11 (8.7) 

１７．あなたは徳山高専に知り合いの人がいますか． 

(a)はい    109 (85.8)   

(b)いいえ    18 (14.2) 

１８．あなたは徳山高専に個人的に打ち明け話をし

たり，相談に乗ってもらえるような同性の親

友がいますか． 

(a)はい    55 (43.3)   

(b)いいえ    72 (56.7) 

１９．あなたはある程度親しくつき合っている異性

の友人がいますか． 

(a)はい    60 (47.2) 

(b)いいえ    66 (52.0) 

無回答   1 (0.8) 

２０．今までに，反抗して親を手こずらせたことが

ありますか． 

(a)はい    67 (52.8)   

(b)いいえ    59 (46.5) 

 無回答   1 (0.8) 

２１．今までに，失敗や挫折をしてすごく悩んだこ

とがありますか． 

(a)はい    74 (58.3)   

(b)いいえ    53 (41.7) 

２２．学生相談室で相談できるとしたら，あなたは

次のどのような内容について相談してみたい

ですか．該当するものすべての記号を○で囲

んで下さい． 

(a) 勉強のこと   104 (81.9)   

(b) 今まで知らなかった人たちとの出会いに

関すること    30 (23.6)   

(c) 家庭のこと   5 (3.9)   

(d) 自分の性格のこと  19 (15.0)   

(e) 心の健康に関すること  4 (3.1)   

(f) 体の健康に関すること  9 (7.1)   

(g) 性に関すること   0 (0.0)   

(h) 友人関係のこと   22 (17.3)   

(i) 恋愛に関すること  9 (7.1)   

(j) 徳山高専が自分に合っているかどうかに

関すること    26 (20.5)   

(k) 進学のこと   29 (22.8)   

(l) 就職のこと   47 (37.0)   

(m) その他    3 (2.4) 

２３．前問で挙げてある項目の中で，「今すぐ」あな

たが相談をしたい事柄があれば，その記号を

すべて○で囲み，具対的に詳しくその相談内

容を自由に書いてみて下さい． 

※以下の質問には，寮生の人だけ答えて下さい． 

２４．寮生活全般に関して不安を感じていますか． 

(a) とても不安である  4 (15.4)   

(b) 少し不安である   14 (53.8)   

(c) あまり不安ではない  7 (26.9)   

(d) 全く不安ではない  1 (3.8) 

２５．家族から離れて一人で生活するので寂しく思
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志望の決定時期の早さにも関連する。土木建築工学

科は志望の決定時期が比較的早く，学習意欲が一番

高い。   

次に，親への反抗のない学生は学習意欲が高いこ

とが分かった。これは，親子関係の良さが情緒の安

定へとつながり，学習意欲を高めるものと考えるこ

とができる。 

つづく 2 つの項目は，男女で異なる傾向を持って

いる。一つは異性とつき合っている女子学生は学習

意欲が高いことが分かった。これは男子には見られ

ない傾向である。もう一つは，失敗経験を持つ男子

学生は学習意欲が高いことが分かった。これは逆に

女子には見られない傾向である。 

 今年の女子の学習意欲が高い理由は，徳山高専が

自分の志望に合っているからであろう。近年，校則

が厳しくなり，世相も反映してか，意志があり自立

心のある女子学生が集まるようになってきたのでは

ないだろうか。 

 入学後の適応の躓きを少なくするために，志望に

合う選択をして徳山高専に入学してもらうために，

校内見学会や出前授業，公開講座などを通した専門

学科の PR 活動を充実させることが必要である。 
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